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Situaţia în Bucovina.
Din Bucovina ne sosesc mereu 

scirî neliniştitore, din carî vedem  cu 
mâhnire că atacurile în contra lim- 
bei şi a naţionalităţii române, inau
gurate sub oblăduirea nefastă a pre- 
sidentului ţării Bourguignon, nu mai 
iau sfîrşit.

Este în adevăr lucru straniu, că 
m achinaţiunile acestui guvernator, 
care a turburat atât de adânc liniş
tea poporaţiunei române şi a produs 
atâta amărăciune în ţâră, sunt încă 
şi a4î tolerate şi guvernul central 
din Viena n ’a întreprins pănă acum  
încă nim ic spre a»le pune capet chie- 
mând la ordine, fséu delăturând pe 
br. Bourguignon dela funcţiunea, ce-o 
esercitézá cu o ne mai pom enită  
stângăcia şi tendinţă duşmăn0să faţă 
cu elem entul român.

Numai de curênd s’a dovedit, 
ce mare iritaţiune a produs în sînul 
fraţilor noştri bucovineni duşmănosa 
purtare a presidentului ţerii. Pănă şi 
clerul român, care a dat pănă acuma 
dovecjî mai m ult decât suficiente 
despre spiritul seu pacînic, concesiv  
şi despre răbdarea sa estrem ă.—  s’a 
revoltat în urma uneltirilor lui Bour
guignon, care nu s’a sfiit a-i arunca 
în faţă cele mai grave şi neînte
m eiate suspiţionărî şi insulte. Impo- 
santa adunare preoţâscă, care a pro
testat contra acestor uneltiri, este 
cea mai viuă ilustraţiune a tur- 
burării şi nem ulţum irii, ce a cuprins 
tóté păturile poporului român buco
vinean.

Mişcarea energică în sînul par
tidei naţionale române bucovinene 
este sprijinită prin faptul, că repre- 
sentanţii ei din parlamentul central 
fac parte din majoritate şi astfel 
sunt în mesură a esercita acolo la 
locurile com petente o influenţă con
siderabilă în favorul poporului ro
mân din Bucovina. Cú tóté astea  
Bourguignon stă încă nem işcat la 
postul seu şi-şî continuă activitatea  
sa destructivă, lovind una după alta 
tote interesele de viaţă ale Rom â
nilor bucovineni.

Cum se ne esplicăm acésta?  
Décá póte së esiste un mód de es- 
plicare, atunci l’am puté afla numai 
în anomalia stărilor generale din 
Austria şi, acum în urmă mai ales, 
în împrejurarea, că majoritatea par
lamentară de astăzi s’a vă4ut con- 
strînsă a lua o posiţiă contrară gu
vernului. Cu tote acestea cabinetul 
Clary, care se laudă a fi neutral şi 
a avé în vedere numai legea şi drep
tatea, ar trebui së se sim tă îndato
rat de a pune capët, chiar în inte
resul administraţiunei publice, căl
cărilor de lege şi volniciilor, de care 
s’a făcut culpabil guvernul local bu
covinean.

N ’a fost destul cu cele întâm
plate pănă acum în detrimentul Ro
mânilor din Bucovina, ci br. Bour
guignon vine acum se sevîrşâscă un 
nou atentat în paguba învăţămân
tului românesc din Bucovina. A césta  
se relevă prin aceea, că „Patria44, 
organul partidei române naţionale, a 
fost din nou confiscată Vinerea tre

cută din causa unui articul în care 
a criticat cu asprime meritată noua 
procedere ostilă a presidentului ţerii.

E vorba de numirea inspecto
rilor generali pentru şc0lele române 
şi rutene ale Bucovinei. Clubul ro
mân dietal încheiase o învoiala cu 
Bourguignon, în puterea căreia avea 
se fiă numit pentru şcolele române 
primare şi secundare un inspector 
acreditat al partidului naţional ro
mân şi investit cu aceeaşi putere 
discreţionară, ca şi cel german. S ’au 
propus atunci trei candidaţi ai par
tidului naţional român şi în cele din 
urmă br. Bourguignon a dat mâna 
şi cuvântul de onóre, că va împlini 
cu sânţeniă aceste postulate. Numai 
sub aceste condiţiuni partidul român 
s’a declarat gata a vota pentru bud
getul şcolar.

Ce s’a întâmplat înse ? Presi- 
dentul ţerii a numit inspector ge
neral pentru şcolele române pe di
rectorul pedagogiului (român), care 
nu se afla între candaţii propuşi şi 
acceptaţi ai partidului naţional ro
mân, ér pentru şcolele rutene a nu
mit inspector pe un agitator politic 
rutean, ale cărui uneltiri în contra 
Românilor au devenit proverbiale.

Cu drept cuvânt „Patria “ su
pune în articulul confiscat unei cri
tice sdrobitóre procederea acésta a 
şefului politic al ţerii, care călcân- 
du-şi cuvântul dat „atacă în mod  
primejdios chiar morala publică“. 
D écá a voit se lovéscá în partidul 
naţional, presidentul ţerii n ’avea 
decât să-şi urmeze tactica nenoro
cită de pănă acum, dér a satisface 
poftei sale prin călcarea propriului 
angajament, ce l ’a luat faţă cu acest 
partid, este un fapt, ce nu póte se 
fiă destul de mult înfierat.

D e aceea ni-se pare forte fi- 
réscá indignarea căreia i-a dat es- 
presiune organul partidei naţionale 
din acest incident, şi nici un fel de 
confiscare nu va puté se spele pe 
presidentul ţerii de păcatul, ce l ’a 
săvîrşit. Numitul organ, arătând ur
mările rele, ce le póte avé am inti
te le  numiri pentru Rom âni din di
ferite puncte de vedere, caracteri- 
sézá faptul presidentului ţării, ca o 
nouă provocare a poporului român 
bucovinean.

In asemeni împrejurări trebue 
se dorim, ca să se adeverésca cu o 
4i mai curând scirea adusă de un 
4iar vienes, că între guvernorii, carî 
vor fi încurend strămutaţi dela pos
turile, ce le ocupă actualm ente, va  
fi şi romano-fagul Bourguignon. In 
tot caşul sperăm, că va succede în 
cele din urmă a se pune capăt re
gimului tendenţios al acestuia.

Disensiuni turbulente în 
„Reichsrath“.

In file le  din urmă ale săptămânei tre
cute, ou ocasiunea desbaterei asupra tu l
burărilor în Moravia, s’au petrecut nisce 
scene forte agitate în „Reichsrathu. Discu- 
siunea se învârtea în jurul răspunsului dat 
de cătră ministrul de interne la interpela
ţia asupra celor ce s’au petrecut în oraşele 
morave.

Intre alţii • cehul tinăr A d an iek  a 
pledat pentru propunerea de a se institui
o comisiune parlamentară, care să esami- 
neze întâmplările din Moravia şi să le ju 
dece obiectiv şi independent de curentul, 
ce dtrtlnnesce a<}I în cercurile guvernului.

Causa mişcărei de faţă, 4 ise Adamek, 
se póte înţelege numai în legătură cu ma
rea mişcare din sînul poporului cehic. Des
fiinţarea ordonanţelor de limbă n’a fost, 
decât o capitulare a puterei de stat înain
tea stradei. Ne mirăm dér, că aceia, carî 
au aplaudat acest fapt, sunt surprinşi acum 
văcjend, că strada a ajuns la deplina con- 
sciinţă a puterei sale şi că face us, deşi 
câte-odată nelegal, de acéstá putere.

Ministrul dise, că aceste demonstra- 
ţiunl de protest sunt pregătite cu plan. Ce 
ar fi crecfut însă despre poporul nostru, 
decă acesta nu ar fi răspuns cu o mişcare 
generală de protest la frivolul atac asupra 
dreptului său. (Vii aplause la Cehii tineri.) 
Mişcarea în sînul Cehilor dovedesce, că 
acest popor nu póte primi liniştit ocara 
desfiinţărei ordonanţelor de limbă.

S’a cjis, continuă deputatul Adamek, 
că mişcarea are un caracter curat antisemit. 
E cunoscută posiţia dominantă a Evreilor 
la noi, în comercifi, în industria mare şi 
pe piaţa lumei. Evreii sunt concentraţi la 
noi, mai ales în oraşele mari, în centrele 
comerciului şi ale industriei. In aceste oraşe 
ei formézá o minoritate, care însă are mare 
influinţă prin posiţia ei materială şi nisuesce 
a-o esploata cât mai mult Sub acéstá apă
sare a concurenţei jidovesc!, noi suferim în 
ţările nóstre şi avem temeri pentru viitorul 
şi independenţa nostră, din care causă ne 
şi silim a scăpa, prin organisaţiunile nóstre, 
de preponderanţa capitalului jidovesc. La 
recensământul poporal Jidovii, cu puţine es- 
cepţiunî, s’au declarat de Germam. Ei for- 
mézá stocul aşa numitelor minorităţi ger
mane în comunele nóstre cehice. In terito
riile mixte, ei stau în fruntea asupritorilor 
minorităţilor nóstre cehice. Nu de mult tote 
şcolele aşa numite jidovesci erau scóle po
porale germane. Arată apoi, cum Jidovii 
şi la alegeri ajută Germanilor. Şi serviciile 
acestea economice şi naţionale le-au făcut 
Jidovii contrarilor noştri, deşi de mult a 
isbucnit anti-semitismul în ţinuturile ger
mane, şi încă într’o formă mai ordinară, 
decât în comunele nóstre cehice. Decă J i
dovii ni sunt duşmănoşi, nu putem să-i con
siderăm ca amici. Ei nu se pot mira dór, 
că poporul se întorce şi în contra lor, deşi 
nu pentru-că sunt Jidovi, ci numai pentru- 
că sunt duşmani hotărîţl ai noştri. (Aşa e ! 
la Cehii tinarl.)

Dér provocarea criminală nu a eşit 
din cârciumele şi de pe stradele boeme, ci 
de pe banca ministerială. (Aşa e !) Pe câtă 
vreme nu vor dispáré de pe scenă bărbaţii, 
cari au comis atentatul contra ordonanţelor, 
de geba îşi va da silinţa ministrul de in
terne să mulcomóscá seu să suprime miş
carea cehicâ. Poporul cehic s’a săturat de 
jocul, ce se jócá cu el de <}ecî de ani. De 
aceea guvernul trebue să fiă convins, că 
nu numai partida nóstrá, ci întreg poporul 
cehio este una în lozinca: „Abzug contele 
Clary Iu (Vii aplause la Cehii tineri, cari 
strigă neîncetat: abzug, abzug Clary! Abzug 
K indinger! Abzug Koerber! Mare sgomot 
şi nelinişte în sală.)

Vice-preşedintele Lupul, care presi- 
dézá, sună clopoţelul şi cere să se facă li- 
nisce.

Vorbesce apoi Polonul Kozlowski, 
care în aplausele Polonilor secuüdézá pe 
Cehi în a^rmarea, că turburările sunt o ur
mare a desfiinţărei ordonanţelor da limbă. 
Critică procederea guvernului în contra 
mişcărei, cjicend, că el n’a luat măsurile 
necesare preventive şi face răspunzător gu
vernul pentru sângele vărsat.

Ministrul de interne Dr. Koerber ia 
cuvântul pentru-ca să răspundă antevorbi
torilor şi să rectifice din punctul său de 
vedere aserţiunile lor. Abia începe însă să 
vorbéscá şi se nasce un sgomot pe băucile 
Cehilor. Ministrul declară, că în adevăr în 
decursul demonstraţiunilor din Moravia s’a 
atacat avere streină cu intenţiune crimi
nală (deputatul ceh Dr. Sileny îl întrerupe.) 
Fapt este, că organele statului au fost es- 
puse la atacuri violente. (Reprobări sgo*no- 
tóse din partea Cehilor.)

De aci încolo ministrul Dr. Koerber 
a fost mereu întrerupt de Sileny şi alţii 
între strigările sgomotóse ale Cehilor, între 
cari se aucjiau mai ales „abzug \“ ş i„ p fu i!“ 
De mai multe-orl ministrul a trebuit să se 
opréscá şi n’a putut să-şi continue vorbirea 
nici aşa, întreruptă, ér vice-preşedintele 
Lupul suna mereu din clopoţel. Cei mai 
mulţi dintre deputaţii cehi, părăsind locu
rile lor, se postaseră în cercul dinaintea 
băncii ministeriale.

Ministrul Koerber, după ce a spus, că 
demonstraţiile au fost serióse şi că s’a ata
cat şi averea străină, şi-a esprimat părerea 
de rău, că în Moravia a eşit la ivélá şi ö 
agitaţiă confesională, deslănţuind patimele. 
El a declarat în fine, că guvernul va com
bate cu totă energia asemenea escese.

Baronul d’Elwert, membru al parti
dei germane progresiste, a desfăşurat apoi 
părerea partisanilor săi. El фзе, că agita
torii cehi cu intenţiune au aţîţat urele 
confesionale şi au provocat acele cruzimi, 
fiind-că desfiinţarea ordonanţelor de limbă 
nu erau mijloc de-ajuns pentru a aţîţapo- 
poraţiunea. El luâ în apărare pe Jidovi, 
cerând, ca siguranţa averei şi persón ei 
ameninţate să fiă scutită de-o potrivă pen
tru toţi şi că partida germană progresistă 
tot-deuna va lua în apărare egala îndrep
tăţire faţă cu toţi cetăţenii, adecă şi faţă 
cu Jidovii. In fine afirmă, că escesele din 
Moravia au fost pregătite de o mână lungă 
reacţionară.

Deputatul Schneider (antisemit) vró 
să dovedéscá, că escesele îşi aa isvorul 
în ticăloşiile Jidovilor. El vre să dovedéscá 
cu citate din talmud şi din alte cărţi, că 
cestiunea omorurilor rituale la Jidovi nu e 
absurditate, cum а фз d’Elwert, ci este fapt 
dovedit. Intre altele el a agitat şi caşul 
dela Tisza-Eszlar şi despre acesta a afirmat 
următorele: Contele Andrassy a fost între
bat pe-atuncl: Сгеф d-ta, că-i adevărat? 
(Adecă omorul ritual dela Eszlar). El răs
punse : Firesce, căci dór s’a dovedit, nici 
nu se póte contesta! Şi când a fost între
bat, de ce nu a fost totuşi nimeni con
damnat, Andrassy а фв :  de se făcea acésta, 
în diua urmátóre ar fi fost omorîţl 20,000 
Jidovi, şi dela cine am fi luat noi apoi 
b anI?(A u$ţî! A u ^ ţ l! Prinţul Lichtenstein  
:]ice: M ie mi-a spus Andrassy! Auriţi, bra
vul antisemit!)

Deput. Schneider, continuând, citézá 
pasagii dintr’o carte italiană întitulată: 
„Sângele creştin în obiceiurile sinagogei“, 
apoi citézá dintr’o carte a unui rabin, Mol- 
damo, în fine vorbesce asupra afacerei dela 
Polna şi ф ее: Unde e sângele, ce a ours
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în Polna? S’a aflat un pachet espediat de 
şahter. Pănă, astăcji însă nu se cun6sce re- 
sultatul analisei. Decă acesta n’ar fi fost 
sânge, resultatul analisei ar fi de mult pu
blicat. (Aprobări la oreştinii sociali.)

Şedinţa se suspendâză şi se anunţă 
viitorea şedinţă pe cjiua de Marţi.

ftgsboiul din Africa sadică.
După tóté semnele, Burii se pregă

tesc la un atac definitiv îu contra Ladys- 
mithului. Ei bine sciu, că oraşul trebue 
să oadă în mânile lor, înainte de ce in i
micul li ar atrage forţele şi interesul în 
alte părţi.

Generalul W ithe séu va trebui să se 
predee, séu să încoroe o erupere generală, 
ca spărgând linia inimicului, să se refugieze. 
Eventualitatea din urmă însă este forte 
improbabilă, deóre-ce Colenso şi regiunea 
lui întrâgă spre sud, precum şi linia ferată 
sunt în mânile Burilor. W hite nu va pute 
dér să se lase în luptă pe faţă cu Burii, 
va trebui aşa-dâr să rămână în Ladysmith, 
fără speranţa de a primi încurând ajutor. 
Asta cel puţin se póte deduce din decla
raţia ministrului preşedinte Salisbury făcută 
cu oeasiunea banchetului dat de lordmayorul 
din Londra. Salisbury 4ige anume, că tru
pele auxiliare nu vor merge în Natal. Co 
mandantul suprem engles Buller vre să 
distrugă pe Burii din Natal prin aceea, 
că va îndrepta un atac general la sud şi 
la vest, sperând, că prin acesta va atrage 
pe inimic din jur de Ladysmith şi W ithe 
va putó să scape norocos, ba el să-i vină 
chiar în ajutor.

O parte din trupele auxiliare englese 
au sosit la Capstadt, de unde, după-ce se 
vor fi recreat, vor pleca sub conduoerea 
lui Buller contra statului Oranje Burii au 
gîcit însă planul lui Buller şi de aceea 
ei şi-au întărit armata la sud pentru a 
împiedeca avansul Englesilor. După o tele
gramă cu data de 6 Noemvre, Burii au 
aruncat în aer podul Oranje situat spre 
nord de Kolesberg. Acest pod întreţinea 
comunicaţia între ţâra Cap şi Oranje. E l 
era cel mai mare pod din íntréga Africă.

Din partea apusenă a teatrului de 
résboiü se anunţă, că la 8 Noemvre gene
ralul Kronje a provocat pe colonelul en
gles Kekewich, să se predee, căci la cas 
contrar va bombarda oraşul. — Lângă 
Belmont a fost o luptă însemnată, în care 
Englesii au fost bătuţi. Colonelul engles 
Keith Falconer a că4ut, şi mai mulţi oficerl 
fură răniţi. Soirile despre acésta luptă dau 
a-se înţege, că Burii sunt pretutindenea şi 
în partea apuséná.

De altă parte se vestesce, că Burii 
sunt aşteptaţi în fiă-care moment să năvă- 
léscá în ţera Cap. Ei sunt Buri Transvaa- 
lienî împreunaţi cu Oranjenii. Spre sud 
dela Aliwal-North au tăiat firul telegrafic 
şi o mare trupă a lor a sosit deja la 7 
Noemvre n. 8 milurî depărtare de Aliwal.

*
Ultimele depeşi sosite de pe teatrul 

răsboiului arată, că situaţia Englesilor nu e 
de loo strălucită. Burii se luptă cu un tact 
şi o energiă de necrezut, şi Anglia nu va 
ave puţin de lucru pentru a le înfrânge 
oerbicia.

Şi decă aoum, când Englesii n’au în 
faţa lor decât pe Burii din Transvaal, şi 
situaţia lor e aşa de critică, ce s’ar întâm
pla, dâcă şi Burii din Cap s’ar alia cu fraţii 
lor transvaalieni ?

Şi pericolul acesta nu pare de loc cu 
totul îndepărtat. De alt-fel se crede, că şi 
Anglia prevăduse o asemenea posibilitate, 
şi totuşi a declarat răsboiul, fapt care se 
esplică prin aceea, că Anglia doria să în
frângă şi să supue cu desăvârşire pe toţi 
Burii diu Africa de sud.

Sir Alfréd Milner, guvernatorul Capu
lui, primind visita unui ounoscut membru 
«■1 parlamentului, din Cap care voia să 
intervie în favórea pacei, l’a întrerupt 4i- 
cându-i: Inzadar, d le Molteno. Sunt ho- 
tărît se sfărîm puterea africanderismului.

Etă deci mobilul răsboiului. Etă se
cretul isbuonirei acestui nenorocit răsboiu, 
oare va aduce póte după sine o conflagra-

graţiune generală : a sfftrîma puterea afri
canderismului în Africa de sud. Şi Anglia 
a lovit în africanderî, începând ou Trans- 
vaalu l.

Tendinţele Angliei însă s’au isbit 
dela început chiar de resistenţa eroică a 
Burilor, cari după tóté probabilităţile vor 
primi un sprijin considerabil prin réscóla 
Burilor din Cap

Africanderii pănă acum erau cei mai 
devotaţi supuşi ai Angliei, având un deo
sebit respect pentru regină şi simţind un 
orgoliu nemăsurat, că fac parte din Marea 
Britană. Sentimentele lor de lealitate au 
fost însă adânc rănite de Anglia şi func- 
tiunarii să i—întru câ t e  vorba de sfărîmarea 
lor ca rasă — şi din ferberea şi escitaţia 
de acum, se prea póte să isbucnescă o re
voltă în contra stăpânirei Angliei. Arma
tele Burilor unite ou acele ale locuitorilor 
din Cap, vor da mult de lucru armatelor 
englese, dat fiind curajul şi nemăsurata dra
goste de libertate a descendenţilor bravi
lor Flaman4i.

Revistă externă.
N e u t r a l i t a t e a  I t a l i e i ,  piarul ita

lian „Secolo X I X U publică urmâtôrele: 
„Perderile suferite de Englesi în Natal au 
făcut să se nască în Francia şi în Rusia 
speranţe, a căror realisare nu se va puté 
obţinâ, decât prin întrebuinţarea forţei. 
Aşa dér e natural, ca mişcările flotelor ger
mană, austriacă şi italiană să preocupe opi
nia publică. Totuşi, aceste mişcări nu sunt 
încă confirmate. Dér ar puté să fiă din- 
tr’o cji în alta, décâ Anglia ar debarca tru
pele destinate Transvaalului la Lorenço- 
Marques, şi décà Francia şi Rusia, ou con
simţământul tacit al Germaniei, ar ocupa 
Ceuta. Ori-care ar fi viitorul, pe oare eve
nimentele din Africa îl reservă Europei, 
afirmăm, că ministrul nostru de marină n’̂a 
ordonat încă înarmarea cuirasatelor, nici 
concentrarea flotei, căci având în vedere 
starea nostră de neutralitate, n’avem să ne 
temem de nimic. S’a dat numai ordin să 
nu fiă desarmate bastimentele, cari în cei
lalţi ani, la începutul iernei, trec la desar- 
mare. Măsura acésta a fost luată în ve
derea orl-cărei eventualităţi14.

A m e r i c a n i i  î n  F i l i p i n e  Două mii 
de omeni, comandaţi de generalul Whea- 
ton, s’au imbarcat la Manila pe două va- 
pôre escortate de încrucişătorul Helena şi 
întovărăşite de vapore încărcate cu muni- 
ţiuni şi hrană. Vapôrele au apucat spre 
Nord, în scop de a debarca omenii la gura 
fluviului Dagupan, pentru a lua pe la spate 
armata lui Aguinaldo, respinsă spre Nord 
de marşul paralel al generalilor Mac Ar
thur şi Lawton şi a-i tăia ast-fel retrage
rea. Trupele generalului Wheaton sunt 
considerate ca insuficiente pentru a înde
plini misiunea lor şi vor trebui să fiă în
tărite.

R u s i a  ş i  G e r m a n ia .  „Novoje Wrem- 
ja u spune, că întrevederea dela Potsdam 
nu va provoca în Rusia nici o falsă in
terpretare şi nici o neînţelegere. Rusia do- 
resce cu sinceritate, ca între Rusia şi Ger
mania să esisfce cele mai bune legături. 
„Novoje Wremja44 n’are nimic de opus 
afirmaţiunei lui „Norddeutsehe Allgemeine 
ZeitungK, spunând, că înţelegerea între 
Rusia şi Germania favorisézà menţinerea 
păcei generale. — „Novostiu declară, că 
legăturile germano-ruse s’au îmbunătăţit 
din an în an şi pot fi considerate acum ca 
absolut satisfâcëtôre. — „Le Journal*1 es- 
primă dorinţa, ca iubirea de pace, care în- 
sufleţesce puterile, să potă fi apreciată la 
Londra şi să facă, ca Anglia să fiă dispusă 
a primi propunerile desinteresate cu pri
vire la Transvaal. — „Rossia44 spune, că 
întrevederea dela Potsdam e de cea mai mare 
importanţă. Cei doi Suverani fără îndoială 
au vorbit de afaceri de cel ' mai mare in 
teres.

C o n flic t î n t r e  R u s i a  ş i  J a p o n i a .
„Daily M ail" a dat deja la 26 Septemvre 
scirea sensaţională, că între Rusia şi Ja
ponia este o mare încordare din causa Co
reei. La începutul lui Septemvre s’a luat de

veste, o& Rusia concentrică trupe, ér Japonia 
mobilisézá. Lucrurile au stat ре-un moment 
locului, dér étá că sosesce soirea despre 
sosirea flotei englese la Wei-haj-Wej sub 
pretext de a „observa oursul general al 
lucrurilor44. Flota acósta va fi întărită şi 
de alte corăbii de résboiü. Se 4ice, că Ja
ponia este bine pregătită de а-se măsura 
cu Rusia, acum când Anglia e ocupată în 
Africa, er manile Franciéi sunt legate prin 
esposiţia dela 1900.

C á lé to r ia  í m p é r a t u l u i  W i lh e lm  
î n  A n y l i a  e mai pe sus de orl-ce îndo
ială. El va avé la Windsor o întrevedere 
cu regina Victoria, despre care deja de pe 
acum foile încep să scrie multe şi mărunte. 
Unele din ele accentuózá, că visita împă
ratului W ilhelm va avé caracter pur fami
liar, dovadă, că împăratul nu va duce cu 
sine şi pe ministrul său de esterne Bülow. 
Altele însă susţin tocmai contrarul, 4icând, 
că însu-şl împăratul a rugat pe Bülow să-l 
însoţ0scă în Anglia.

M e n e l i k  î n  I t a l i a .  Şi regele Me- 
nelik al Abesiniei se pregătesce a face o 
câlătoriă anul viitor prin totă Europa. Va 
merge mai întâiii la Constantinopol, de*a- 
colo prin Odessa la Petersburg, unde va 
fi óspele Ţarului. Lucru msre, Menelik se 
va duce şi la Roma, să visiteze pe re
gele Umberto, şi să-i întindă mâna de 
prieteniă, rugându-1 să uite supărările ce 
i-a făcut mai anii aceştia când cu răsboiul 
din Abisinia.

De sub Meseş.
Valea Agrişului, 7 Nov. 1899.

Síim. Redacţiune! Luând parte la con- 
ferenţa sinodală de tomnă a districtului 
protopopesc gr. cat. al Almaşului, grăbesc 
a vă raporta despre resoluţiunile, ce s ’au 
adus cu unanimitate în acest sinod ţinut 
în parochia Nierţa.

Ce pnvesoe ajutorul de stat, — tiind-că 
şi biserica nostră face serviţii statului şi 
deórece şi poporul român contribue la vis- 
teria statului cu avutul său — clerul pro
testând contra modalităţii împărţirei lui, 
cere, ca sinodul arehidiecesan prin o re- 
presentaţiune din sinul său să notifice gu
vernului, că cu preterarea autorităţii nóstre 
supreme bisericescl, pe care o privesce ca 
singur competentă a sci apreţia lipsele şi 
meritele preoţilor săi subalterni, nu pri- 
mesce; tot odată cere, ca pentru preve
nirea demoralisării clerului încă se se aducă 
un decis sinodal prin care preoţii sé fiă 
opriţi a prim i şi cerşi ajutor de stat fără 
scirea şi învoirea superiorităţii lor supreme; 
violatorii acelui decis să fiă fără cruţare 
disciplinaţi.

Ce privesce congrua, întocmai ca şi 
proiectul de a ne contopi in sînul autonomiei 
catolice preoţimea le respinge cu indignare şi 
protesté^á contra lor. După-ce din pu
terile nóstre nu se póte crea acum un fond, 
din care grabnic să se pótá ajuta oierul, 
cel puţin să se pună de acum basa unui 
fond, spre a căruia creare să se pună la o 
taxă anuală, după statul kotiv, tóté averile 
bisericescl, căci şi aşa cele mai multe biserici 
au a mulţumi starea averilor lor numai 
preoţilor harnici. Tot-odată districtele pro- 
topopescl să înfiinţeze şi ele câte un fond 
de bucate pentru ajutorarea cu timpul a 
preoţilor mai săraci. Să se deschidă şi o 
celectă publică, ca să se dea ocasiune şi 
inteligenţei laice, mare parte crescută cu 
prescură románécá şi cu stipendii din fon
duri testate de marii noştri binefăcători, 
a-şi arăta recunoscinţa cătră cler, căci po
porul nostru, décá va vedé esemplul in
teligenţei, sigur o va urma.

Conferenţa sinodală, considerând, că 
biserica nostră gr. cat. din timpuri stră
vechi nde jure44 are autonomia sa indepen
dentă, căci provincia metropolitană prin 
bula papală încă în anul 1853 a fost de
clarată de esemptă şi liberă de prero
gativele jurisdicţionale ale Primatelui Un
gariei; considerând, că independenţa ei a 
fost deoretată şi în conciliul provincial, ale 
cărui decisiunl încă au fost aprobate de 
S. Scaun Apostolic al R om ei; ba tot în 
acestea i-s’au garantat pentru tóté timpurile

şi instituţiunile ei orientale, precum: forma, 
administraţiunea, ritul şi disciplina; con
siderând mai departe, că independenţă pro
vinciei metropolitane este înarticulată, pre
cum apare din articolului de lege 39 din 
1868 şi în legile ţărei nóstre, mai având 
în vedere, că şi §. 14 din art. de lege 48 
din 1868 încă îi garantâză egala îndrep
tăţire în tóté privinţele, de cari se bu
curau pănă atunci tóté celelalte confesiuni 
recepte; ba considerând, că alegerea de 
metropolit încă e un drept strávechiü g a 
rantat nu numai în articul de lege 65 din 
1791, oi chiar şi în legile mai vechi nu
mite „Aprobatae constitutiones regni TransiU 
vaniae(l de sub Rákóczi, şi pe temeiul lor 
pănă în (}iua de astăcji clerul tot-dóuna şi-a 
şi validitat acest drept de alegere; şi în 
urmă, considerând, că autonomia catolică 
proiectată de comisiunea de 27 nu numai 
ar fi jignitóre validitărei intereselor nóstre 
bisericescl, şi protivnică chiar şi firei şi 
obiceiurilor nóstre naţionale românesol, ci 
ne-ar sili să luăm posiţiă contra Romei 
şi s’ar călca legi civile neabrogata şi sanc
ţionate de un rege, care a sancţionat atarl 
legi ale inarticulârei independenţei pro
vinciei nóstre metropolitane, deci:

protestând cu totă energia şi contra 
uneltirilor de a se contopi biserica nóstrá 
gr. cat. în organismul autonomiei catolice 
latine, proiectată de comisiunea de 27; 
cere: ca P. Ven. Sinod archidiecesan încă 
din sinod sé protesteze solemn contra violârei 
independenţei, de care s’a bucurat biserica 
nostră şi pănă aci, şi să întreprindă paşii 
de lipsă pentru punerea în viaţă a unui 
organism autonomie separat al bisericei nóstre 
gr. cat. şi conform aspiraţiunilor şi dorin
ţelor juste ale clerului şi poporului nostru 
gr. cat.

Conferenţa, considerând şi aceea, că 
anul viitor e anul serbărei duoentenarului 
încheiărei actului S-tei uniri cu Roma, pe 
lângă cererea de a-se statori modul ser
bărei acelui act măreţ opinézá: ca nu nu 
mai prin o representaţiune din sinod să se 
róge şi Roma de a mijloci bisericei nóstre 
autonomiă propriă şi independentă, oi oa 
în anul serbărei ducentenarului s. uniri să 
peregrineze la Roma şi o deputaţiune, în 
care să fiă representate tóté districtele pro- 
topescl, ca şi cu graiu viu să i-se ceră scutul, 
să i descopere dorinţele nóstre biserioescl, 
spre sufocarea cărora chiar şi episcopatul 
rom. cat. s’a angajat.

Acestea sunt pronuuciaţiunile de mai 
mare importanţă ale acestei conferenţe 
sinodale. Cu mare mângăiere sufletéscá am 
fost martor şi eu la desbaterea şi disou- 
siunile demne, oarl străbătând şi la inima 
credincioşilor în număr frumos presentaţl, 
întru atâta i-au însufleţit, încât şi dintre 
aceştia, luând cuvântul s’au aflat apreţie- 
torl ai resoluluţiunilor bărbătesc.!.

Deputat al clerului la sinodul din 
Blaşitt s’a ales parochul Almaşului Flórian 
Petrean.

Aeestă resoluţiune demnă este efluxul 
zelului neîntrecut al M. O. D. vice pro
topop al tractului Almaşiu Visiliu L. Pop, 
care cu tactică prudentă a sciut uni ini
mile turora la o activitate comună pentru 
apărarea clenodielor celor mai scumpe ale 
nămului nostru.

G  L .
*

Frumóse hotărîrl au fost luate şi în 
alte tracte protopopesc!. Ba după un raport 
trimis de părintele Teodor Gavrişiu „Uni- 
reiu din Blaşiti şi preoţimea gr. cat. din 
tractul protopopesc al Năpradei, diecesa 
gr. cat. a Gherlei, — adunată în conferenţă 
de tomnă în parochia Purcareţ, sub pre- 
sidiul protopopului Gavril Cherebeţiti, incă 
s’a declarat enunţând, că:

1) Cu privire la cestiunea adjutului 
de stat conferinţa nu face de loo oposiţiă, 
reprobă însă si respinge cu indignaţiune 
umilitórele modalităţi, cu car! guvernul în
tinde acel ajutor şi pentru aceea se r0gă 
de Escelenţa Sa Domnul Episcop, ca să 
întrevină la guvern pentru delăturarea 
acelor modalităţi, ér

2) încât pentru autonomiă, clerul 
din acel tract protestézá sus şi tare de a-se 
contopi în autonomia clerului latin. Moti
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vele inarticulate în lege, ordinaţiunî şi 
praxă, trebue să ne conducă la învingere 
pe calea adevărului; drept ce în confor
mitate cu protocolul conferenţii, Escelenţa 
Sa Domnul Episcop este rugat, ca pentru 
luarea demersurilor cu privire la Gestiunile 
sus atinse să binevoescă a convoca un 
sinod m ixt diecesan.

SC1R1LE Di LEI.\
— 1 Noembre v.

Alegerea dirigentului filialei „A1- 
bineiu. Directoriul institutului „Albina4* s’a 
întrunit Sâmbătă în Sibiiu spre a ocupa 
definitiv postul de dirigent al filialei „Al- 
bineiu din Braşov, devenit vacant în urma 
morţei regretatului Valerie Bologa. A fost 
ales cu unanimitate dirigent al filialei D-1 
Nicolae Petra-Petrescu. Vestea despre acâstă 
alegere a produs în Braşov cea mai bună 
impresiune, căci d-1 Petrescu se bucură la 
noi de multe simpatii nu numai ca unul 
dintre cai mai vechi şi meritaţi funcţionari 
ai „Albinei44, ci şi ca unul, care a dat atâ
tea probe despre hărnicia şi conscientiosi- 
tatea sa, mai ales în lungul timp de aprope 
un an şi jumătate, cât a condus filiala ca 
locţiitor de dirigent. II felicităm sincer la 
acostă înaintare, de care s’a făcut vrednic 
printr’o muncă şi activitate neobosită în 
timp de peste 27 de an !!

La alegerile pentru congresul bi- 
sericei române gr. or. au fost aleşi pănă 
«cum următorii deputaţi clerica li: In cer
cul Sibiiului Dr. Ilarion Puşcariu, archi- 
manerit. In cercul Albei-Iulie Nicolau Ivan, 
asesor. In cercul Iliei Avram Păcurariu, 
protopresbiter. In cercul Abrudului Vasile 
Damian, protopresbiter. In cercul Clujului 
Nicolae Cristea, asesor. In cercul Dejului 
Gregoriu Pletos, protoiereu. In cercul Me
diaşului Zaharie Boiu, asesor. In cercul 
Braşovului Vasile Voina, protoiereu. In 
•cercul Făgăraşului Iuliu Dan, protopres
biter.

înalt P. S. 8a Metropolitul Mihalyi, 
serie „Unirea44 din Blaşiti, a plecat Mier
curi sâra la Pesta spre a conduce lucrările 
.secţiunei a V-a a comisianei de Congruă.

Guvernatori austriacî în permu
tare. piarul nDie Information44 din Viena pu
blică o listă a guvernatorilor austriac! în 
ajun de a fi permutaţi. Printre aceştia diarul 
vienes amintesce şi pe presidentul B uco
v inei br. Bourguignon.

Reuniunea femeilor române din 
Blasiu şl-a ţinut adunarea generală în 29 
O ct. n. Adunarea acesta a fost a 18-a. Din 
venitele Reuniunei s’au votat, ca ajutore ele
velor dela şcola de fetiţe 330 fl. Funda- 

-ţiunea „Ana Vlassaw are un capital de 
^29 fl. şi din venitele lui de 13 fl. s’au cum
părat cărţi şi cele trebuinci6se pentru lu- 
orul de mână la elevele mai sărace. Funda- 

-ţiunea „Leontina Negruţiuu dispune de un 
capital de 524 fl. 89 cr., venitul de 20 fl. 
*28 cr. s ’a dat ea premii elevelor la sfîr
şitul anului. Proiectul de budget pe 1900 
s’a statorit cu 500 fl. venite şi 300 fl. (aju
tore de fetiţe) cheltuell. Noul comitet s’a 
ales pe viitorul period de trei ani a st-fe l: 
Rosa Solomon, Elena Nestor, Aurelia So- 
lomon, Corn. Deac, Maria Hossu, Amalia 
Grama, Matilda Nistor, Rosa Muntean, Oti- 
lia Negruţiu, Valeria Uilăcan, Maria Marin 
-şi Virginia Cheţan. Ca suplente : Livia 
Domşa, Elisa Bodocan, Aurelia Bariţ, Cor
nelia Hodoş şi Amalia Papiu. Bărbaţi de 
încredere: Dr. Aug. Bunea, loan F. Ne- 
,gruţiu, A. C. Domşa şi Dr. V. Hossu.

„Patria44 confiscată. Numărul dela 
10 Noemvre n. al vPatrieiu din Cernăuţi a 

jiost confiscat. Censura a eliminat un pa
sagiu din primul articul şi o parte din in- 
formaţiunl.

Căsetoria archiducesei veduve Ste-
fa ilia  s’a amânat din cause grave. Se dice, 
că acâstă amânare s’ar fi hotârît în urma 
voinţei monarchului, âr de altă parte în
săşi archiducesa văduvă doresce, ca mai 
întâiQ. fiica sa să ajungă majoră şi să se 
.mărite după vre-un membru al casei dom-

nitóre. Se mai şoptesce, că monarchul ar 
voi, ca archiducesa să renunţe de tot la 
planul căsătoriei sale, şi e forte probabil, 
ca amânarea din cestiune să însemne o re
nunţare pentru totdéuna.

0  dispariţie sensaţională Una din 
cele mai írumóse femei din Cernăuţi a dis
părut. In ce condiţiunl? Forte misterióse, 
aşa de misterióse chiar, încât nu se póte 
spune, că e caşul unei dispariţiunl datorite 
dragostei séu e vorba de ceva cu totul de 
altă natură. Şi acésta cu atât mai mult, cu 
cât d-na în cestiune trecea drept una din 
cele mai cinstite femei ale Cernăuţului şi 
nici nu era încuujurată de acei, cari intră 
în categoria seducătorilor. Soţul desperat— 
e vorba de preotul străin observat cjilele 
acestea în Iaşi—a pornit în căutarea ace
leia, care îi era atât de scumpă. Lesne se 
póte prasupune starea sufletéscá a omului. 
A intervenit pe lângă autorităţi şi a cerut 
concursul lor. Aci se produc o sumă de 
peripeţii, pe cari nu le putem espune, — e 
vorba de amănunte prea intime, preadure- 
róse pentru familiile aşa de bine văzute în 
tetă Bucovina. Preotul a sosit în BucurescI 
cu espresul de Joi — 4*oe „Drapelul44—pen
tru a continua cercetările.

Conferentele anuale ale Ateneului 
român vor reîncepe pe la finele lunei No
emvre» Prima conferenţă o va ţine d-1 N. 
Xenopol. D-1 V. A. Urechiă va citi la des
chiderea acestor conferenţe, o d ared esém á  
despre activitatea societăţei Ateneului pe 
anul 1 8 9 9 -9 0 0 .

Principele bulgar generos. Dintfo- 
fia se anunţă, că principele Bulgariei Fer- 
dinand a renunţat la jumătate din lista sa 
civilă pe anul viitor.

Logodnă. Din MuranI ni-se anunţă 
logodna d-lui Titus Popoviciu cu d-ra Ma
riéra Milosavu.

Constituirea societăţei de lectură de
la institutul pedagogic-teologic din Arad 
pe an. scol. 1899/900, s’a făcut, după cum 
ni-se scrie, în 6 (18) Octomvre c. sub pre- 
sidiul Prea Cuvioşiei Sale d-1 Augustin Ham- 
sea, director. S’au a le s: vicepreşedinte şi 
preşed. al comitetului loan Iercoşan cl. c.
III, secretar loan Ardeleanu cl. c. II, no
tari Iuliu Lazarescu cl. c. III şi Nic. Minţa 
ped o. IV, cassar Petru Nemet ol. c. II, 
bibliotecari Victor Fizeşan cl. c. I şi 
Traian Giontescu ped. c. I V ; controlori Dio- 
nisie Mateeş cl. c. III şi Teodor Roxin cl. 
c. I şi Petru Colsen ped. c. IV. — Comisia 
literară: Lazar Vraciu cl. o.III, Constantin 
Mihulin ol. c. II, Oct. Tămăşdan cl. c. I, 
Io3. Neagrău, Mih. Ursu, Antoniu Nevren- 
cia ped. c. IV, Nic. Cristea, At. Sirca 
ped. c. III

Circul Hiitteman. Mâne, 13 Nov. n. 
séra la 8 óre se va da o representaţiune festivă 
din incidentul jubileului de 30 de ani ca 
director de circ a actualului director G. 
Hütteman. Acesta, precum şi întreg perso
nalul circului, îşi va da cea mai mare silinţă 
spre a ridica străluoirea acestei represen- 
taţiunl.

Sfinţirea bisericei din Ibaşfaleu.
P ile le  trecute s’a săvârşit sfinţirea nouei 
biserici române gr. cat., care s’a ridicat 
aprópe de piaţă între casa parochială şi 
şcolă. Actul sfinţirei s’a îndeplinit prin pro
topopul Ştefan Câmpian, ca delegat metro
politan. Dela Blaşifl. au luat parte d-nii ca
nonici Dr. V. Hossu, Dr. V. Smigelski prof. 
de cântări, Nic. Ionaş, Aron Papiu, I. F. 
Negruţ şi A. C. Domşa. Predica festivă a 
ţinut’o canonicul Dr. V. Hqsşu.

Alegere de notar cercual în Poiana 
merului.

B ran, 12 Novembre n. 1899.
In comuna Poiana-mărului, la care 

aparţine şi comuna Holbao, s’a ţinut Sâm
bătă în 11 Noemvre st. u. alegerea de notur 
al oercului. La postul acesta notarial, oare 
este unul dintre cele mai bune în cercul 
Branului, fisolgăbirăul a anunţat 7 concu
renţi, toţi fiind candidaţi; ales însă şi acla
mat a fost d-1 Nistor Podariu, fost notar 
oomunal în ZârneştI.

Representanţele comunale şi fruntaşii 
acestor 2 comune întruniţi şi-au pus încre
derea în noul ales, ţinând in <}iua alegerei 
adevărată sérbátóre, pentru-că au putut 
alege pe acela, pe care cu toţii l’au dorit 
şi aşteptat. Deşi d-1 Podar pe timpul cât 
era în Zérnescl a suferit multe neplăceri 
forţate de unii şi de alţii şi póte că şi 
densul să fi fost întrucâtva de vină, pentru 
aceea însă încrederea, ce o câştigase în 
alegători, nu o putea înfrâoge n im eni; deşi 
după oum am aufjit atât în Poiana-mărului, 
cât şi în Holbao, s’a lucrat mai la început 
contra d-lui Podar, totuşi la urmă s’au 
alăturat şi aceştia la consimţământul ma
jorităţii covârşitore.

După alegere la 3 óre p. m. frun
taşul şi vrednicul comerciant O. Ouiman a 
dat un prând bogat, la oare au participat 
toţi fruntaşii şi alegătorii din notariat. La 
masă au fost învitaţl din partea fruntaşilor 
şi d-1 Dr. Şenchea advocat în Făgăraş, şi 
d-1 Dr. N. Mănoiu o. advoc. în Braşov, cari 
au fost primiţi de popor cu multă ama
bilitate.

Sper, că nou alesul notar va soi în 
totdéuna sé ţină sém& de chiămarea şi da
tori n ţa sa faţă de poporul în mijlocul căruia 
trăesce şi a căruia fericire şi înaintare tre
bue să o aibă în vedere.

X .

V A R I E T A T E .

Códa acestor corpuri ceresc! cu esterior 
fioros, care se întinde adese-orl milióne de 
milurî, este compusă din materii gázóse 
străvezii. Cei mai mulţi comeţl au o parte 
solidă, aşa numita séminfd, oare însă este 
cu mult mai mică în asemănare cu pămân
tul nostru. Diametrul materiei cornetului, 
care s’a ivit pe neaşteptate la 1881, a fosfc 
de 114 milurî.

De aici se vede, că- pământul n’ar 
puté fi primejduit nici chiar atunci, decă 
într’adevăr s’ar ciocni cu cornetul, ba sub 
efectul atracţiunei împrumutate, cel din 
urmă ar trage scurta dintr’un astfel de ca
rambol.

După astronomul Palisa mulţimea de 
meteori nu este alt-ceva, decât materia c» 
cade din cornet în urma puterii electrice, 
ce i-se împrumută apropiându-se de sóre. 
materiă, care mai bine s’ar puté numi^wZ- 
verea cornetului. O astfel de plóie de stele 
a fost în 17 Noemvre 1877, când astrono
mii italieni au numărat cel mai puţin
160,000 de meteori. Acel minunat fenomen 
ceresc a durat dela 6 óre séra pănă la 8  
óre. Meteorii cad dintr’o înălţime colosală 
şi în urma puternicii călduri produsă prin 
frecarea în atmosferă, ei se aprind cam la 
8 0 — 120 chilometri înălţime dela pământ, 
devin strălucitori şi străvechii, apoi ard 
total.

Nu vă temeţi dér de fenomenul ce
resc de a^I şi mâne.

C o m e ţi  ş i  m e te o r t .  „Se va prăpădi 
păm ântul! Un cornet se va apropia spre 
el, în nóptea de 13 spre 14 Noemvre, o să i 
dea una şi bună şi-l va sfărma în bucăţi. Nici 
urmă nu va mai rémané din lumea nostră 
pămentenă cu frumseţile şi miseriile ei !u
— Aşa se vestesce de oâte-va ĉ .ile íncóce 
şi mulţi nesciutorl sunt, cari cred în o astfel 
de nebună prorociă. E vorba de cornetul 
Biela despre care se dice, că la nópte se 
va ciocni cu pământul nostru, dând nas- 
cere la un rar fenomen ceresc. Aşa ni-a 
profeţit’o şi cetitorul din stele Rudolf 
Faîb.

Să cercetăm puţin — căci e de ge
neral interes — despre ce póte să fie vorba. 
Pământul nostru trece, adevărat, prin raio
nul de meteori numit 1)Leonidea şi în urma 
acésta între 13 şi 15 Noemvre astronomii 
vor puté să esamineze o plóiá minunată de 
meteori. Atâta tot. Nu se va întâmpla 
nici prăpădirea pământului, nici cutremur, 
nici îneo şi nici nimic. Cornetul Biela este 
prin urmare numai o speriătore neputin- 
ciosă.

Cornetul a fost descoperit la 27 F e
bruarie 1826 de căpitanul austriac Wilhelm  
Biela. In urma acésta astronomii au calcu
lat, că Biela aparţine sistemului nostru so
lar şi au stabilit punctual, când va apáré 
erăşl. Pe urma acestei stabiliri s’au născut 
şi răspândit faime, care de care mai înspâi- 
mântătore, despre sfîrşitul lumii, ori de 
câte-orî se apropia apariţia cornetului. Cei 
mai uşor credătorl îşi închipuiau, că din 
ciocnirea pământului cu Biela va resulta 
sfîrşitul lumii.

Despre o ciocnire între Biela şi pă
mânt nu póte fi vorba acum. In nóptea de
13 spre 14 Noemvre pământul va ajunge 
la un punct, care cade în cursul unor co
meţl. El însă nu va atinge cursul cornetu
lui principal Biela, ci a cornetului dela 
1861. Pământul va trece în depărtare de 
mai multe miiióne chilometri de locul unde 
se află cornetul. II va atinge, însă nu în 13, 
ci în 27 Noemvre, când încă se va vedé o 
plóie de stel^.

Ce .s’ar întâmpla însă la cas când s’ar 
ciocni ? Etă o întrebare însemnată. Marele 
astronom Laplace scrie despre o ciocnire 
a pământului cu un cornet, care cuprinde 
materiă mai mare şi mai tare, ca pămân
tul, urmâtorele: Planeta nostră s’ar sgudui 
puternic, mările ar eşi din légénul lor şi 
lumea ar fi pustiită de potop de apă ; séu 
s’ar produce un cutremur oribil în urma 
căruia momentan s’ar risipi tot ce a creat 
mâna omenescă şi de-odată cu acesta s’ar 
nimici şi rasele44

De o astfel de catastrofă însă noi nu 
trebue se ne temem, deórece astronomii 
au aflat, că comeţii nu sunt primejdioşi.

NECROLOG. Rosalia Stanciu, vă
duva preotâsă a lui V. Gradoviciîi, fost. 
preot în S. Uileac, după lungi şi grele su
ferinţe a răposat în 3 Noemvre n, în anul 
al 48-lea al etăţii. înmormântarea s’a fă
cut în Nadişul român la 5 Nov. n. Pe ră 
posata o deplânge întristata sa mamă Ma
ria Vaida, văd. G. Stanciu, fost protopop 
în Năpradea, cum şi un număr mare de 
rudenii. — Fiă-i ţărîna uşoră!

— Corpul funcţionarilor dela postă şi 
telegraf din loc anunţă, că controlorul su
prem de poşte şi telegraf E. Torok a rfi- 
posat în noptea de 11 1. e. în etatea de 
53 de ani.

D I V l l U N  !<:.
D éroulede la  Tolstoi. Paul Dérou- 

léde, cunoscutul politician revoluţionar fran
cos, care tocmai acum stă pe banca acu- 
saţilor înaintea tribunalului de stat din 
Paris, a v isita tc’o ocasiă pe renumitul scrii
tor rus Tostoi, voind să-l oonvingă cu ori
ce preţ pe acesta de îndreptăţirea ideii de 
revanşă. Tolstoi însă nu voia de loc să-i 
admită părerile. Intre stăpânul casei şi între 
óspe se născîi un vehement schimb de vorbe, 
fiă-care apărându-şl cu foc convingerile. 
Tolstoi, vrând cu tot preţul să facă sfir^it 
discuţiunei, făcu propunerea să fiă întrebat 
un ţăran de rând, care din ei are dreptate. 
Déroulóde se învoi, ér Tolstoi chemă, pe 
cel dintáiü ţăran ce-1 văcju. Acesta întrând 
’i s ’a istorisit afacerea. — „Spune-ne acum, 
oine are dreptate?44 întrebâ Tolstoi. Ţăran ni 
îşi încreţi fruntea, privi mirat în aer, apoi 
c}ise: „Părerea mea este, că Ruşii, Fran- 
cesii şi Germanii să lucrăm împreună cu 
sirguinţă. Dâcă ne am sfîrşit munca de 4*> 
să mergem în cârciumă, şi Neamţul să vină 
cu noi, şi să bem una pentru sănătatea nós- 
trăM. Dérouléde n’a prea rămas mulţumit 
cu răspunsul, dér planul lui Tolstoi a suc
ces totuşi. Discuţia s’a încheiat.

M orm én tu l Sar e i B e m h a rd t.  Ma
rea tragediană Sara Bernhardt iubesce mult 
escentricităţile. Acésta o dovedesce şi prin 
faptul, că în cimiteriul „Póré Lachaise** 
din Paris încă cu ani înainte şî-a clădit o 
criptă, pe care a împodobit’o sculptorul 
său. In fiă-care an, de cumva nu-i dusă de 
acasă, oa merge în „4iua tuturor sânţilor* 
în cimiter şi stă câtva timp în meditaţiunl 
la marginea mormântului său. Se înţelege, 
la astfel de ocasiunl multă lume se îmbal- 
4esce în jurul acestui curios mormânt, pen
tru a fi de faţă la acéstá înfăţişare scenică.

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 242, —1899.

C u r su l Ba b u r s a  d in  V ien a
Din 12 Novembre 1899.

Renta ung. de aur 4% - . . . 110.55 
Bonta de ooróne ung. 4%. > . „ 95.20 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4 V2%. 119.40 
Fmpr. oăil. fer. ung. in argint 4V2%. 99 80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emia, 118 50 
Bonuri rural uugare 4°/0 . . „ . 98.60 
Bonuri rurale croate-slavona , , . 
tmpr. ung. ou premii , . , 1 6 8 . —
Losuri pentru ree. Tisei şi Segkedin , 138. — 
Renta de argint austr. . . . . , 99.85
Renta de hârtie austr...........................  99 53
Renta de aur austr................................116.95
Losuri din 1860. . . . . . . .  185.75
Âoţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 902 — 
Aoţii de-ale Bănoei ung. da credit. 873.50 
Aoţii de-ale Bănoei austr. de oredit. 368 75

W a p o leon d o rî.......................
Víároi imperiale germane . 
London vista . * . . .
Paris p i s t a .............................
Rente de coróne austr. 4°/0

. 9.587* 
5 9 . -  

120.70 
47.85 

. 99.95
!>Tote i t a l i e n e ....................................... 44.85

Cu p s u I p ie {e i i i * a |o v .
Din 13 Novembre 1899.

Bancnota rom. Gump. 9.27 Vend. 9.29
Argint roman. Cump. 9.20 Vend. 9.24
Mapoleond’orl. Gump. 9.54 Vend. 9.57
ot-aibeni Cump, 5.60 Vend» 5.65
Ruble RusescI Cump 126.75 Vend. —. -
M&rcl genr-ane Gump. 68 70 Vend, — . —
Lire turcescl Cump. 10,73 Vend. — .—
Sons, fono. Albina S 0 VAnd. 5% 101.50

r
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i W  S e  v o i  s o r t a ,  “31® I

50,000 de câştiguri în valóre ds |  
o 13 milióne, 160 de mii coróne. o

M. H. WURM,
Bfent general

B u d t L p w S t â ,  V|,{ Kerepesi ut IO  

Prima tragere la sorfï a

O
o
o
o
o
o
o
o
o

IV. Egyetem-utcza flf«

Loteriei de clase a V-a r. ung. priv.
se începe deja în 16 şi 17 Novembre a. c.

Losuri valabile la acâstâ sortire oferim cu preţuri originale,
ş i  a,n'mrn.es

L o s în tr e g  ;_____ lo s  ju m etafte  :______ lo s  p ă t r a r ;_____ lo s  o p tim  8
fl. e.— ai. a ~ fl. i.so  fi. ~.v&

—  Lo«urT şi planuri de sortare trimitem franco. —

Tot aici se cap§tă losuri originale Pentru tragerile urmâtâre.
C â ş t i g u l  c e l  m a l  m a r e  î n  c a s  f a v o r a b i l

1,000,000 corone.
o o o o o o o o o o o

o
o
o
o
o
o
o
o
o

, BANüA s i ZARAFIE,y J

societate pe acţii 
BUDAPESTA V, Str. Dorothea Nr. 12.

Prim a tragere la a V -a

L0TEP.IE de CLASâ
reg', u n g .  p r iv ., se începe 

Ia S6 si 17 Nowembre a. c.
9

Gferim losurile valabila la acésta tra
gere cu preţurile originale şi anume:

, Los întreg, I jumetate | ap a tran a rte  | a opta parte 
fl- « —  I fl. 3,— I fl. 1 5 0  | fl, - . Î S  

\ C o m an d e  §e e seeu tă  p ro m p t.

Sz. 7771- 189^. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, kczhí.ríé teszi, 

hogy az „A lbinau takarék- és hitelintézet brassói fióktelepe végrehaj- 
tatónak Clopo^iel Radu Juon 8 társai végrehajtást szenvedők elleni 100

írt. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében az árverést, a brassói kir. 
törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén levő, Almás-mező 
község határán fekvő az almás-mezői 86 sz, tjkvben A  f  3737/1, 3768, 
3741, 3742. 3743, 3748/2 hrsz. a. egész ingatlanra 412 írtban; az a l
más-mező 335 sz. tljkvben A f  3804/1, 3805, 3806, 3813, 3814, 3815 
hrsz. a. egész ingatlanra 108 írtban; az almás-mezői 1517 az, tljkvben 
A f  3817/2 hrsz. a. ingatlanra 29 f i tban; az almás mezői 202 sz. tljkv
ben A  f  3749/1, 3750 hrsz. a. egész ingatlanra 51 írtban; az alm ás
mezői 532 sz. tljkvben A f  1109, hrsz a. ingtlnra 51 írt, A f  1034/1 
hrsz. a. ingtl. 82 írt, A f  211 hrsz. a. ingtl. 11 fitban, ezennel m egál
lapított kikiálitási árban elrendelte és hogy a íennebb megjelölt ingat
lanok az 1900 évi Január hó II ik napján d. e. 9 órakor Almás-mező köz
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal 
számitotr, és az 1881-sk évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igaz
ságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéaeröl kiállitott 
szabályszerű elismervényt átszjlgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi Szeptember hó 19-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

C â ş t ig u l  ce l m ai m a re
în caşul cei mai favorabil 

1.000,000
C  O  E  O  I T  E ,

1 Prămle 
1

»  »

» »

n »

CONSPECTUL
tuturor celor 5 0 ,0 0 0  câştiguri.

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
Câştigurile speciale sunt împărţite c m  urmeză:

C o r o n e

6 0 0 0 0 0  
4 0 0 0 0 0  
3 0 0 0 0 0  
ÎOOOOO 

9 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
4 0 0 0 0
30000
3 5 0 0 0  
3 0 0 0 0  
1 5 0 0 0  
ÎOOOO 

5 0 0 0  
3 0 0 0  
3 0 0 0  
ÎOOO 

" ' 5 0 0
n#©
3 0 0  
17©  
IS O
IO ®

8©

In  cu ren d  u r m e z ă  a V-amare 
loterie de classă reg. ung. privii, 

Co n ţ i n e :
1 0 0 ,0 0 0  nj 5 0 ,0 0 0
losuri originale O* câştiguri in bani, 

aşa-der jumetate din îosurî trebue să fie 
trase conform speeificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin t r e i s p r e z e c e  m f -  
l i o n e  1 6 0 , 0 0 0  c o r o n e  S p r e  de
cidere sigură. Gel mair mare câştig în 
oaşul cel m-di favorabil

Un m ilion  cor6ne.

» •

n m

» »

•  »

50,000 13.160,ooo

Bine voi tóre comande urgente de 
losurî originale cu preţul original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original T. ci. fl. 6 .— 

„ o jumetate „ „ I. „ * 3.— 
„  un pătrar „  „  I. „  „  1.50 
„ o optime „ „ I. „ „ —.75 

se espedézá cu ramburs séu pe lângă 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficióse 
se espedeză după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg. ung 

Ne rugam pentru comande c e l  u i u l t  
până l a

16 şi 17 Nov. a. c.
î n  c a r e  t l i  u r m e d ă  t r a g e r e a ,
direct la

A. t ö r ö k  & C"
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, V. Vaitznemnff 4|a.
Multe şi forte marî câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume î n  t i m p  s c u r t  p e s te  d o u é  
m i l i o n  d e  co ró n e .

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R O K & C°-> Budapest.
Binevoiţi a tr im ite ..............  Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.
q i n f a se lua cu ram burs, ur- "I (Ce nu convine Guma ae n ......................... j m^ză cu man<jat postai. /  se ştergeţi).
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


